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Анотація: Виконано аналіз законодавчої бази України в сфері національної безпеки. 
Встановлено, що існуюча система національної безпеки не в повній мірі враховує такі 
складові як: безпека транспорту, безпека життєдіяльності, промислова безпека, безпека 
праці (охорона праці), техногенна безпека, пожежна безпека, санітарно-епідеміологічна 
безпека. Зауважмо, що незважаючи на надзвичайну необхідність забезпечення в сучасних 
умовах кібербезпеки, підготовка фахівців, яка проводиться в закладах вищої освіти, не 
узгоджена з державними органами, що формують та реалізовують державну політику у 
сфері національної безпеки. Показано, що нині законодавчо не визначено термін 
«Цивільна безпека» та «Економічна безпека» і цю складову національної безпеки взагалі 
не включено до системи національної безпеки. Запропоновано структуру національної 
безпеки та визначену відповідність видів безпеки основним складовим національної 
безпеки, що дозволить зняти існуючі в законодавстві невизначеність та протиріччя. 
Рекомендується при наступному перегляді законодавчої бази України у сфері безпеки 
врахувати запропоновану структуру національної безпеки та визначену відповідність 
видів безпеки основним складовим національної безпеки, що дозволить зняти існуючі в 
законодавстві невизначеність та протиріччя. Разом з цим запропонована структура 
національної безпеки може бути змінена та надані нові визначення понять, які вже будуть 
базуватися на виді загрози (воєнна / невоєнного характеру) та на об’єктах впливу 
(держава / суспільство / людина). 
Ключові слова: національна безпека, цивільна безпека, цивільний захист, інформаційна 
безпека, кібербезпека, законодавча база, структура безпеки, об’єкти впливу. 
 

Вступ 

Цивільна безпека є складовою 
національної безпеки, що визначається 
законодавчою базою країни. В світовій 
практиці цивільна безпека (civil safety) є 
досить широкою категорією знань та 
компетенцій, які пов’язані з цілим колом 
напрямів господарської діяльності [1] – 
[10]. В Україні це питання на 
законодавчому рівні не в повній мірі 
урегульовано, що призвело до значних 
проблем у реалізації деяких видів 
діяльності у сфері цивільної безпеки. Це 
пов’язано з невизначеністю поняття 
«Цивільна безпека» та відсутністю чітко 
визначеної системи управління цивільною 
безпекою. Так, аналіз законодавчої бази 
України показав, що термін «цивільна 

безпека» використаний лише в Постанові 
Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 
р. № 266 «Про затвердження переліку 
галузей знань і спеціальностей, за якими 
здійснюється підготовка здобувачів вищої 
освіти» (цивільна безпека визначена і як 
галузь знань, і як спеціальність) [11]. В 
Законі України «Про національну безпеку» 
[12] використовується термін «громадська 
безпека і порядок» – захищеність життєво 
важливих для суспільства та особи 
інтересів, прав і свобод людини і 
громадянина, забезпечення яких є 
пріоритетним завданням діяльності сил 
безпеки, інших державних органів, органів 
місцевого самоврядування, їх посадових 
осіб та громадськості, які здійснюють 
узгоджені заходи щодо реалізації і захисту 
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національних інтересів від впливу загроз. 
Зазначене формулювання є досить 
узагальненим і не надає інформацію щодо 
цивільної безпеки та їх аспектів. Ще 
більшої невизначеності надає поєднання в 
зазначеному вище Законі термінів 
«громадська безпека» та «цивільний 
захист». В свою чергу в Кодексі цивільного 
захисту України [13] ні термін «громадська 
безпека», ні термін «цивільна безпека» 
взагалі не застосовуються, в ньому 
розглядається лише цивільний захист, як 
функція держави, що спрямована на захист 
населення, територій, навколишнього 
природного середовища та майна від 
надзвичайних ситуацій шляхом запобігання 
таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і 
надання допомоги постраждалим у мирний 
час та в особливий період. Стратегію 
громадської безпеки та цивільного захисту 
України на сьогоднішній день ще не 
затверджено. Таким чином законодавчими 
документами, які певною мірою регулюють 
питання у сфері цивільної безпеки є Закон 
України «Про національну безпеку» [12] та 
Стратегія національної безпеки України 
[14]. Проте зазначені термінологічні 
недоліки в Законі України «Про 
національну безпеку» не дозволяють чітко 
сформувати як систему управління 
цивільною безпекою [15] та к і саме 
поняття «цивільна безпека». 

Відповідно до Закону України «Про 
національну безпеку» [12] Стратегія 
громадської безпеки та цивільного захисту 
України – документ довгострокового 
планування, що розробляється на основі 
Стратегії національної безпеки України за 
результатами огляду громадської безпеки 
та цивільного захисту і визначає напрями 
державної політики щодо гарантування 
захищеності життєво важливих для 
держави, суспільства та особи інтересів, 
прав і свобод людини і громадянина, цілі та 
очікувані результати їх досягнення з 
урахуванням актуальних загроз. Нажаль 
відсутність читко визначених видів 
громадської безпеки унеможливлює 
провести в повному обсязі її огляд, що в 
свою чергу не дозволяє визначити напрями 

державної політики щодо гарантування 
захищеності життєво важливих для 
держави, суспільства та особи інтересів, 
прав і свобод людини і громадянина, цілі та 
очікувані результати їх досягнення. 

Виявлені невизначеність та 
недосконалість термінів і понять в 
законодавчій базі України у сфері цивільної 
безпеки не є критичними, якщо 
ототожнювати терміни «Цивільна безпека» 
та «громадська безпека». Більш критичним 
є невизначеність та протиріччя в 
представлені складових національної 
безпеки, тому необхідно провести аналіз 
законодавчої бази у сфері національної 
безпеки для виявлення всіх складових 
національної безпеки, у тому числі, які не 
визначені на сьогоднішній день 
законодавчою базою України. 

 

Основна частина 

Відповідно до п. 4 ст. 3 Закону України 
«Про національну безпеку» [12] Державна 
політика у сферах національної безпеки і 
оборони спрямовується на забезпечення 
воєнної, зовнішньополітичної, державної, 
економічної, інформаційної, екологічної 
безпеки, кібербезпеки України тощо. Тобто 
зазначені види безпеки розглядаються, як 
складові національної безпеки, але при 
цьому не приділяється належної уваги 
громадській безпеці.  

Закон України «Про національну 
безпеку» [12] надає визначення декільком 
основним видам національної безпеки, а 
саме: національна безпека України, 
державна безпека, воєнна безпека, 
громадська безпека і порядок. 

Національна безпека України - 
захищеність державного суверенітету, 
територіальної цілісності, демократичного 
конституційного ладу та інших 
національних інтересів України від 
реальних та потенційних загроз 

Державна безпека – захищеність 
державного суверенітету, територіальної 
цілісності і демократичного 
конституційного ладу та інших життєво 
важливих національних інтересів від 
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реальних і потенційних загроз невоєнного 
характеру. 

Воєнна безпека – захищеність 
державного суверенітету, територіальної 
цілісності і демократичного 
конституційного ладу та інших життєво 
важливих національних інтересів від 
воєнних загроз. 

Громадська безпека і порядок – 
захищеність життєво важливих для 
суспільства та особи інтересів, прав і 
свобод людини і громадянина, 
забезпечення яких є пріоритетним 
завданням діяльності сил безпеки, інших 
державних органів, органів місцевого 
самоврядування, їх посадових осіб та 
громадськості, які здійснюють узгоджені 
заходи щодо реалізації і захисту 
національних інтересів від впливу загроз. 

Екологічна безпека, згідно з ст. 50 
Закону України «Про охорону 
навколишнього середовища» [16], є такий 
стан навколишнього природного 
середовища, при якому забезпечується 
попередження погіршення екологічної 
обстановки та виникнення небезпеки для 
здоров'я людей. 

Кібербезпека визначена Законом 
України «Про основні засади забезпечення 
кібербезпеки України» [17]. Кібербезпека – 
захищеність життєво важливих інтересів 
людини і громадянина, суспільства та 
держави під час використання 
кіберпростору, за якої забезпечуються 
сталий розвиток інформаційного 
суспільства та цифрового комунікативного 
середовища, своєчасне виявлення, 
запобігання і нейтралізація реальних і 
потенційних загроз національній безпеці 
України у кіберпросторі. 

Хоча «Доктрина інформаційної безпеки 
України» [17] визначає національні 
інтереси України в інформаційній сфері та 
пріоритети державної політики в 
інформаційній сфері, відсутність 
визначення терміну «інформаційна 
безпека» ускладнює розуміння ролі 
інформаційної безпеки в системі 
національної безпеки. Поряд з цим, в 
документі «Стратегія кібербезпеки 

України» [18] зазначено, що економічна, 
науково-технічна, інформаційна сфера, 
сфера державного управління, оборонно-
промисловий і транспортний комплекси, 
інфраструктура електронних комунікацій, 
сектор безпеки і оборони України стають 
все більш уразливими для розвідувально-
підривної діяльності іноземних спецслужб 
у кіберпросторі. Також «Стратегія 
кібербезпеки України» значну увагу 
приділяє об’єктам критичної 
інфраструктури. Виходячи з наведеного 
вище виникає два основних питання. По-
перше, чи є економічна та інформаційна 
безпека, а також транспортна і промислова 
безпека складовими кібербезпеки в системі 
національної безпеки? По-друге, 
прийнявши до уваги, що кібербезпека 
включає більшість елементів безпеки за 
іншими видами національної безпеки, чому 
спеціальність «Кібербезпека» в Постанові 
Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 
р. № 266 «Про затвердження переліку 
галузей знань і спеціальностей, за якими 
здійснюється підготовка здобувачів вищої 
освіти» [11] внесена до галузі знань 12 
«Інформаційні технології», а не до галузі 
знань 25 «Воєнні науки, національна 
безпека, безпека державного кордону» або 
26 «Цивільна безпека». Зазначений 
дисбаланс створює передумови і навіть 
фактичну загрозу для формування в Україні 
потенціалу людських ресурсів, які 
потенційно (за певних умов) можуть 
протидіяти національній безпеці України.  

Аналіз стандарту вищої освіти першого 
(бакалаврського) рівня галузі знань 
12 «Інформаційні технології» спеціальності 
125 «Кібербезпека», який затверджено 
наказом Міністерства освіти і науки 
України від 04.10.2018 р. № 1074, показав, 
що цей стандарт не враховує низки аспектів 
Стратегії кібербезпеки України [18], а 
також надає здобувачам компетентності, 
які можна застосовувати за різними видами 
загроз (воєнного / невоєнного характеру) і 
за різними об’єктами впливу (держава / 
суспільство / людина), що являє собою 
загрозу національній безпеці, оскільки 
підготовка здобувачів за зазначеною 
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спеціальністю проводиться в закладах 
вищої освіти, які не взаємодіють з 
державними органами, що формують та 
реалізовують державну політику у сфері 
національної безпеки.  

Невизначеність терміну «економічна 
безпека» також відображається на системі 
національної безпеки України і потребує її 
вдосконалення за економічною складовою, 
про що свідчить досить велика кількість 
фахових статей за даною тематикою, у тому 
числі [19] – [23]. 

Аналіз законодавчої бази України в 
сфері національної безпеки також свідчить 
що існуюча система національної безпеки 
не в повній мірі враховує такі складові як: 
безпека транспорту, безпека 
життєдіяльності, промислова безпека, 
безпека праці (охорона праці), техногенна 
безпека, пожежна безпека, санітарно-
епідеміологічна безпека. Так, наприклад, 
відсутність визначення промислової 
безпеки та безпеки праці, як елементів 
національної безпеки, призводить фактично 
до поступової ліквідації підготовки 
фахівців за напрямом «охорона праці», що 
через деякий час може привести до 
критичних ситуацій на підприємствах і 

промислових об’єктах України. Відсутність 
«транспортної безпеки», як елемента 
національної безпеки, призводить до 
прийняття рішень, які підвищують фактори  

загроз на транспортних об’єктах 
критичної інфраструктури, особливо це 
стосується проектних рішень при 
будівництві нових чи реконструкції 
існуючих транспортних об’єктів (за 
досвідом прийняття рішення будівництва 
шляхопроводу в с. Копили Полтавської 
області, цей об’єкт навіть не розглядався як 
об’єкт критичної інфраструктури). В 
цілому незабезпечення техногенної безпеки 
об’єктів критичної інфраструктури може 
привести до значних наслідків, які вже 
Україна відчула після аварії на 
Чорнобильській атомній станції. За умов 
стабільної військової, політичної та 
економічної ситуації в державі найбільші 
ризики для людини і громадянина 
виникають в сфері правоохоронної 
діяльності або ж пов’язані з безпекою 
життєдіяльності та санітарно-
епідеміологічною безпекою, які також на 
сьогоднішній день не визначені в Україні 
як елементи національної безпеки. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1 – Структура національної безпеки 
 

 

Зовнішньополітична безпека: захищеність держави від реальних і 
потенційних воєнних загроз та загроз невоєнного характеру. 
Вид загрози: воєнна; не воєнного характеру. 
Об’єкт впливу: держава. 
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Воєнна безпека: захищеність держави від воєнних загроз. 
Вид загрози: воєнна. 
Об’єкт впливу: держава. 

Державна безпека: захищеність держави від реальних і потенційних загроз 
невоєнного характеру. 
Вид загрози: не воєнного характеру. 
Об’єкт впливу: держава. 

Цивільна безпека: захищеність суспільства, людини і громадянина від 
реальних і потенційних загроз невоєнного характеру. 
Вид загрози: не воєнного характеру. 
Об’єкт впливу: суспільство; людина і громадянин. 
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Таблиця 1. 
Об’єкти впливу за видами безпеки 

Види безпеки Об’єкти впливу 
Держава Суспільство Людина 

Економічна безпека так так ні* 
Інформаційна безпека так так ні* 
Протидія тероризму так ні ні 
Кібербезпека так ні ні 
Безпека державного кордону так ні ні 
Забезпечення військ (сил) так ні ні 
Озброєння та військова техніка так ні ні 
Безпека в надзвичайних ситуаціях ні так ні*

Безпека транспорту ні так ні* 
Екологічна безпека ні так ні* 
Техногенна безпека ні так ні* 
Санітарно-епідеміологічна безпека ні так ні* 
Правоохоронна діяльність ні ні так 
Безпека життєдіяльності ні ні так 
Промислова безпека (охорона праці) ні ні так 
Пожежна безпека ні ні так 
Примітка* - в даному випадку людина розглядається як суб’єкт суспільства, а безпека забезпечується з 
позиції узагальненого впливу на суспільство, тобто враховується ризик настання небажаної події для 
конкретної особи (наприклад один випадок на 10 тисяч осіб чи на 100 тисяч осіб). 
 

Дослідження системи національної 
безпеки дозволило встановити певні 
закономірності у визначенні видів безпеки, 
які пов’язані з видом загрози (воєнного / 
невоєнного характеру) та з об’єктом впливу 
(держава / суспільство / людина). Ці 
закономірності, в свою чергу, дозволили 
означити структуру національної безпеки 
(рис. 1) та визначити об’єкти спрямованого 
впливу за видами безпеки (табл. 1). 

Групування в таблиці 1 видів безпеки за 
спільними об’єктами впливу наглядно 
продемонструвало відповідність видів 
безпеки основним складовим національної 
безпеки, а саме: 
 Зовнішньополітична безпека 

забезпечується економічною безпекою та 
інформаційною безпекою в державі.  
 Воєнна безпека забезпечується 

протидією тероризму, кібербезпекою, 
безпекою державного кордону, озброєнням 
та військовою технікою. 
 Державна безпека забезпечується 

безпекою суспільства в надзвичайних 
ситуаціях, безпекою транспорту, 
екологічною безпекою, техногенною 

безпекою та санітарно-епідеміологічною 
безпекою. 
 Цивільна безпека забезпечується 

правоохоронною діяльністю, безпекою 
життєдіяльності, промисловою безпекою, 
безпекою праці (охороною праці) та 
пожежною безпекою для кожного 
громадянина держави. 

Врахування при наступному перегляді 
законодавчої бази України у сфері 
цивільної безпеки запропонованої 
структури національної безпеки та 
визначеної відповідності видів безпеки 
основним складовим національної безпеки 
дозволяють зняти існуючі в них 
невизначеність та протиріччя. Разом з цим 
запропонована структура національної 
безпеки може бути змінена та надані нові 
визначення понять, які вже будуть 
базуватися на виді загрози (воєнного / 
невоєнного характеру) та на об’єктах 
впливу (держава / суспільство / людина), 
що є ще більш доречним. 
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Висновки 

1. Відсутність читко визначених видів 
національної безпеки унеможливлює 
проведення в повному обсязі її огляд, що в 
свою чергу не дозволяє визначити напрями 
державної політики щодо гарантування 
захищеності життєво важливих для 
держави, суспільства та особи інтересів, 
прав і свобод людини і громадянина, цілі та 
очікувані результати їх досягнення. 

2. Стандарт вищої освіти першого 
(бакалаврського) рівня галузі знань 12 
«Інформаційні технології» спеціальності 
125 «Кібербезпека», який затверджено 
наказом Міністерства освіти і науки 
України від 04.10.2018 р. № 1074, не 
враховує ряд аспектів Стратегії 
кібербезпеки України, а також надає 
здобувачам компетентності, які можна 
застосовувати за різними видами загроз 
(воєнного / невоєнного характеру) і за 
різними об’єктами впливу (держава / 
суспільство / людина), що являє собою 
загрозу національній безпеці, оскільки 
підготовка здобувачів за зазначеною 
спеціальністю проводиться в закладах 
вищої освіти, які не взаємодіють з 
державними органами, що формують та 
реалізовують державну політику у сфері 
національної безпеки. 

3. Нині в Україні законодавчо не 
визначено термін «Цивільна безпека» і цю 
складову національної безпеки взагалі не 
включено до системи національної безпеки. 

4. Невизначеність терміну «Економічна 
безпека» також відображається на системі 
національної безпеки України і потребує її 
вдосконалення за економічною складовою. 

5. При наступному перегляді 
законодавчої бази України у сфері безпеки 
доцільно врахувати запропоновану 
структуру національної безпеки та 
визначену відповідність видів безпеки 
основним складовим національної безпеки, 
що дозволить зняти існуючі в законодавстві 
невизначеність та протиріччя. Разом з цим 
запропонована структура національної 
безпеки може бути змінена та надані нові 
визначення понять, які вже будуть 
базуватися на виді загрози (воєнна / 

невоєнного характеру) та на об’єктах 
впливу (держава / суспільство / людина), 
що є ще більш доречним. 
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Реферат 

Бородіна Наталія, 
Голінько Василь, Чеберячко Сергій 
Невизначеність і протиріччя 

законодавчої бази України у сфері 
цивільної безпеки 

Виконано аналіз законодавчої бази 
України у сфері національної безпеки. 
Встановлено, що існуюча система 
національної безпеки не в повній мірі 
враховує такі складові як: безпека 
транспорту, безпека життєдіяльності, 
промислова безпека, безпека праці 
(охорона праці), техногенна безпека, 
пожежна безпека, санітарно-
епідеміологічна безпека. Зауважимо, що 
незважаючи на надзвичайну необхідність 
забезпечення в сучасних умовах 
кібербезпеки, підготовка фахівців, яка 
проводиться в закладах вищої освіти, не 
узгоджена з державними органами які 
формують і реалізують державну політику 
в сфері національної безпеки. Показано, що 
в даний час законодавчо не визначено 
термін «Цивільна безпека» та «Економічна 
безпека» і ці складові національної безпеки 
взагалі не включені в систему національної 
безпеки. Запропоновано структуру 
національної безпеки і визначено 
відповідність видів безпеки основним 
складовим національної безпеки, що 
дозволить зняти існуючі в законодавстві 
невизначеність і протиріччя. 
Рекомендується при наступному перегляді 
законодавчої бази України у сфері безпеки 
врахувати запропоновану структуру 
національної безпеки і відповідність видів 
безпеки основним складовим національної 
безпеки. Разом з цією пропозицією 
структура національної безпеки може бути 
змінена і надані нові визначення понять, які 
вже будуть базуватися на вигляді загрози 
(військового / невійськового характеру) і на 
об'єктах впливу (держава / суспільство / 
людина). 
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Бородина Наталия,  
Голинько Василий, Чеберячко Сергей 
Неопределенность и противоречия 

законодательной базы Украины в сфере 
гражданской безопасности 

Выполнен анализ законодательной базы 
Украины в сфере национальной 
безопасности. Установлено, что 
существующая система национальной 
безопасности не в полной мере учитывает 
такие составляющие как: безопасность 
транспорта, безопасность 
жизнедеятельности, промышленная 
безопасность, безопасность труда (охрана 
труда), техногенная безопасность, 
пожарная безопасность, санитарно-
эпидемиологическая безопасность. 
Заметим, что несмотря на чрезвычайную 
необходимость обеспечения в современных 
условиях кибербезопасности, подготовка 
специалистов, которая проводится в 
учреждениях высшего образования, не 
согласована с государственными органами 
которые формируют и реализуют 
государственную политику в сфере 
национальной безопасности. Показано, что 
в настоящее время законодательно не 
определен термин «Гражданская 
безопасность» и «Экономическая 
безопасность» и эти составляющие 
национальной безопасности вообще не 
включены в систему национальной 
безопасности. Предложена структура 
национальной безопасности и определено 
соответствие видов безопасности основным 
составляющим национальной 
безопасности, что позволит снять 
существующие в законодательстве 
неопределенность и противоречие. 
Рекомендуется при следующем пересмотре 
законодательной базы Украины в сфере 
безопасности учесть предложенную 
структуру национальной безопасности и 
соответствие видов безопасности основным 
составляющим национальной 
безопасности. Вместе с этим предложеная 
структура национальной безопасности 
может быть изменена и предоставлены 
новые определения понятий, которые уже 
будут базироваться на виде угрозы 

(военного / невоенного характера) и на 
объектах воздействия (государство / 
общество / человек). 

 
Borodina Nataliiа, 

Golinko Vasyl, Cheberiachko Serhii 
The uncertainty and antimony of laws of 

Ukraine in civil safety sphere 
The analysis of the legislative base of 

Ukraine in the field of national safety is 
performed.  It is established that the existing 
system of national safety does not fully take 
into account such components as: transport 
safety, life safety, industrial safety, labor 
safety (labor protection), man-made safety, 
fire safety, sanitary and epidemiological 
safety.  It should be noted that despite the 
urgent need to ensure cybersecurity in modern 
conditions, the training of specialists carried 
out in higher education institutions is not 
coordinated with the state bodies that 
formulate and implement state policy in the 
field of national safety. It is shown that 
currently the terms “Civil Safety” and 
“Economic Security” are not defined by law 
and this component of national safety is not 
included in the national safety system at all.  
The structure of national safety is proposed 
and the compliance of safety types with the 
main components of national safety is 
determined, which will allow to remove the 
existing uncertainties and contradictions in the 
legislation. It is recommended that the next 
revision of the legal framework of Ukraine in 
the field of safety take into account the 
proposed structure of national safety and the 
defined compliance of safety with the main 
components of national safety, which will 
remove existing uncertainties and 
contradictions in the legislation. At the same 
time, the proposed structure of national safety 
can be changed and new definitions of 
concepts will be provided, which will already 
be based on the type of threat (military / non-
military) and on the objects of influence (state 
/ society / person). 
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